



作为集中展示苏州历史名人的专业场馆，苏州名人馆昨起免费开放，吸引了数百名市民。记者了解到，名人馆充分利用现代多媒体技术，将445名苏州历史名人多方位呈现在人们眼前，观众甚至可以直接和名人“对话”。

苏州名人馆免费开放 观众“赶考” 体验“状元之路”

《姑苏繁华图》中名人会“走出来”

名人馆位于人民路2075号，分为9个展厅，陈列展示了苏州历史名人、状元宰相和两院院士共445人。

进馆后首先映入眼帘的是一段古色古香的古城墙，非常漂亮，此处便是先秦至宋元展厅，右手边有一处玻璃门装置，记者了解到，它不仅是一个玻璃门，只要往前走，走到这里，身后就会有一段影像资料开始放映，这段影像反映的是泰伯奔吴，以及之后伍子胥建造阖闾大城的故事。短片播放结束后，玻璃屏会自动打开，而城墙内部陈列着泰伯、阖闾、伍子胥、干将等11个先秦早期的名人雕像。清代厅中则运用了超大环幕大屏，动态呈现《姑苏繁华图》中的阊门附近的一段画面。

有意思的是，观众如果点击前面屏幕上的箭头，人物会在画面中逐渐地走出，由小及大，走

到观众面前，非常生动。名人馆工作人员介绍，此处运用的是超大环幕大屏及全息成像技术，立体动态呈现《姑苏繁华图》中的阊门附近的一段画面，并将数位清代名人植入到繁华图的场景中，现代技术的运用巧妙地打破历史与现代的阻隔。他说：“这令观众感觉到，画中的名人正走近你，和你来一个面对面的对话。”

继续向前走，在专题厅中，三座汉白玉牌坊与多媒体互动技术结合为观众打造的体验区趣味十足，颇受观众喜欢。记者看到，观众穿越牌坊时，与科举文化相关的趣味试题就会在脚下呈现，虚拟“赶考”，部分观众饶有兴致地一展身手，体验“状元之路”。

从吴地始祖到两院院士，445人入选

苏州名人馆管理部部长钱轶颖介绍，苏州名人录的产生经历了一个长期、复杂、审慎的过程。展出的历史名人中有吴地始



观众在饶有兴致地体验“状元之路”

祖泰伯、仲雍，春秋时期吴王阖闾、夫差，三国时吴国开国皇帝孙权，“六朝四大家”中的陆探微、张僧繇，以及南朝时编著我国现存最早的楷书字典的顾野王，唐朝时书法家“草圣”张旭、“塑圣”杨惠之，以及在苏州创建府学、义学的北宋名相范仲淹，南宋著名诗人“石湖居士”范成大，“元四家”之一的黄公望。

而明代苏州众多名人中则有大家熟悉的大学士王鏊和“明四家”——沈周、文徵明、唐寅、仇英，通俗文学代表冯梦龙，以及被称为“删鲁班”的香山帮匠

人鼻祖蒯祥。在清代苏州历史名人中有顾炎武、钱谦益及“贵潘”一族代表大学士潘士恩及其孙潘祖荫。而民国和新中国时期的名人中有章太炎、柳亚子、陈去病，以及被称为苏州文化界三老的程小青、范烟桥和周瘦鹃，还有著名的电影人金山、陶金等。

科举时代苏州的状元47人，堪称全国之冠，而现代苏州的科技精英——中国科学院院士、工程院院士人数为108人，位居全国之首。名人馆特设了两个专题厅“状元宰相厅”和“院士厅”进行展示。王玲玲 沈宇豪 文/摄



昆山增50辆新能源公交车

①罗光灿 王怡然 昆山市首批50辆油电混合动力新能源公交车将于4月下旬投入运行，目前昆山公交公司正为此车型办理车辆牌照和开展相关培训等投运前准备工作。该车型行驶过程不仅车辆平稳，而且大幅降低了噪音，给车辆带来了更好的静谧性，让乘客乘坐公交更加舒适。

长途汽车票延长预售期

②王怡然 为方便旅客购买五一假期车票，苏州长途汽车票预售期延长，自4月13日起发售5月3日之前(含5月3日)的全线车票，4月26日起，预售期恢复为7天。汽客运总站提醒，防止人多拥挤，旅客可通过网上购票、手机购票、外点购票、车站购票、自助购票等不同形式购票。

明天有家政招聘专场

③何寅平 王利群 明天上午8:30至11:00，苏州市人力资源市场(平江区旧学前21号)将举办家政服务招聘专场，届时将有30余个家政公司等提供1500余个岗位。苏州市人社局、苏州市就业中心和苏州市家政服务行业协会本月起，将联合在苏州市人力资源市场固定举办家政服务招聘专场。以后招聘专场时间为每月第1周的周四上午。

穹窿山打造生态游新农村

④王怡然 昨天，《苏州市吴中区穹窿山地区控制性详细规划》开始公示，规划拟完善该片区内部道路交通体系、公共设施及市政基础设施配套体系，落实控制性详细规划的强制性控制内容，将穹窿山风景区打造成具有苏州地域特色的山林生态旅游服务型新农村。公示至5月9日结束，市民可登录苏州规划局网站查看。

交通

公交与轨交无缝对接 20余条线路便捷换乘

再过半个多月，轨道交通1号线就将正式开通。昨天，在4个大的换乘站点，记者实地感受轨道交通1号线与公交无缝对接换乘的情况。

苏州市轨道交通1号线起点位于吴中区木渎镇北侧的金山路，终点位于工业园区钟南街。线路全长25.739公里，24座车站中有4个换乘站，其中苏州乐园站将与轨道交通3号线换乘，广济南路站将与轨道交通2号线换乘，乐桥站将与轨道交通4号线换乘，星塘街站将与轨道交通3号线换乘。

车站工作人员表示，这4个站将来都是客流比较大的车站，通过和公交无缝换乘，形成交通网络。记者看到，从星海广场站出来，周边步行10分钟范围内，有师惠坊、都市花园以及都市花园南3个公交车站，可以换乘178路、307路、818路、4路、26路、206路、146路、518路，通过换乘公交车，向西可达苏州火车站、向东可达独墅湖高教区。

从乐桥站出来，周边有察院场前街西站、乐桥北站、乐桥站以及饮马桥站，可以换乘1路、游4路、5路、8路、38路、101路、102路等24个线路的公交车；从广济南路站出来，周边有小日晖桥北站、胥江路站、烽火路北站，可以换乘7路、45路、70路、262路、300路等16个线路的公交车；从苏州乐园站出来，周边有苏州乐园、苏州乐园首末站、客运西站、客运西站南、御花园站，可以换乘2路、游3路、33路、37路等26个线路的公交车。王怡然

天气

今天雨止转多云 出门注意防滑

苏州气象局发布公告，预计13日苏州雨止转多云，14日多云，15日多云转阴有阵雨或雷雨，16日雨止转阴到多云，17日多云转阴有阵雨。

今天多云，西南风3~4级转东北风4~5级，早晨最低气温：15~17℃，最高气温：23~24℃；明天多云转阴有阵雨或雷雨。

今天的汽车清洁指数3级：天气雨止转多云，可以进行车辆的清洗和保养。赏花指数2级：天气转好，适宜外出赏花，但赏花时需注意场地潮湿，防滑。登山指数3级：雨后山路有些湿滑，可以进行登山活动，但需注意防滑。

雨水今天暂别苏州，白天天气以多云为主，但气温并不低，总体感觉可能较闷热。春季各种花朵都开了，咱们也不能因为春燥显得满脸沧桑，所以说保养很重要，防晒、补水一个都不能少！李铮

今日周边城市天气

| |
|----------------------|
| 昆山：多云，北风4~5级，14~24℃ |
| 吴江：多云，北风4~5级，14~24℃ |
| 太仓：多云，北风4~5级，13~23℃ |
| 常熟：多云，北风4~5级，13~23℃ |
| 张家港：多云，北风4~5级，13~23℃ |
| 上海：多云，西北风4~5级，11~21℃ |

天平山脚下发现范仲淹后人墓葬

400多年，墓主衣服无毁损



▲衣服上的金线刺绣清晰精美

▲工作人员正在现场清理墓主人身上的衣服
苏州考古研究所供图

近日，苏州市考古研究所接到市民爆料称，天平山山脚下发现古代墓葬，该所立刻成立考古小分队前往勘探挖掘。随着一块墓志铭的出土，工作人员终于确认这是范仲淹的十六世孙、明代诗文家范惟一。让人惊奇的是，这座墓葬已有400多年历史，其主人身上所穿的丝制衣服竟然完好，表层一件的金线刺绣清晰精美，不得不令人慨叹。

墓穴中有大量的水银

昨天，记者通过此次考古领队、苏州考古研究所工作人员孙明利，看到了他们清理墓穴时的现场照片。由于一直封存地下，衣服已经没了色彩，全部呈土黄色。其中最外一层衣服所用的布料为丝质，并绣有精美的花纹，经确认，其上所用的丝线均为金线，由此确认墓主人生平不凡。

目前这些衣服已经被送往苏州丝绸博物馆，其工作人员王女士告诉记者，主要是因为该处墓葬采取了较好的防腐措施，因为她在现场发现，墓穴中有大量的水银。“一般来说，一件丝质的物件在自然条件下的保存时限仅数十年，而在这不仅有水银防腐，还密不透风的墓穴环境中，几乎可以永久保持这个样子。”王女士称，由于墓穴中水银量大，清理工作也颇具挑战。其中一名男性工作人员所戴手套意外划破，导致水银浸到皮肤，手立刻肿了起来。

生平与范仲淹多有相似

范仲淹的纪念祠堂就在天平山，而在山脚下发现其后人墓葬，孙明利介绍，这对研究范仲淹后人的迁徙及生平事迹提供了新的素材。

古墓葬位于天平山停车场南侧，靠近轨道交通1号线天平车辆段。考古人员还发现了一块墓志铭，上面的文字表明，墓主叫范惟一，字于中，号洛川，后来改号为“中方”，是范仲淹的十六世孙。范惟一世居苏州支硎山，父亲范启晖从小丧父，就随在松江(今属上海)经商的亲属生活，范家从此成了松江人。范惟一考中明朝嘉靖二十年(1541年)进士，担任过济南府同知、工部郎中、南京太仆寺卿等职务。告老还乡后，他在松江修建了一处私家园林，叫“啸园”。范惟一于万历甲申(1584年)去世，享年75岁，和夫人张氏合葬天平山麓。

孙明利介绍，范惟一为官期间平反过多起冤狱，惩办过多位豪强，还救济灾民、孝敬父亲、关爱兄弟等，这些行事都颇有范仲淹的遗风。王玲玲